

БУРАКОВ Александр Михайлович, 1908 г.р.

Сидел я в этом подвале в 1931 году, было мне тогда 21 год. Работал заместителем председателя Колбинского сельсовета. В 1930 году было назначено на ссылку по нашему сельсовету 19 семей, и я должен был на них подписать документы, а я отказался... Так вот через год после моего отказа меня и еще 5-х простых мужиков арестовали...

Начальником ОГПУ тогда в Томске был некто Олейников, потом его разоблачили. Сидели мы в подвале 35 суток. В той тюрьме тогда было 29 камер, но были еще помещения ниже метра на три. Меня почти каждый день водили под этим подвалом по какому-то коридору. Сидел в какой-то камере потайной и темной и без света. Когда светили фонариком, видна была солома, кровь...

Сколько я там сидел не помню, т.к. терял сознание. Вернули вновь в камеру со светом. После нахождения в этом подвале отправили в тюрьму, что на улице Пушкина. Корпусным старостой был заключенный по фамилии Комиссаров, отсидевший 2,5 года. Было, что я голодовку объявлял, 23 дня голодовал. Во время насильственного кормления ударил начальника тюрьмы Кухтерина... Вообще-то он очень культурно обращался с заключенными.

20 декабря 30 года меня арестовали, а 13 мая 31 года мне уже дали срок – 5 лет лишения свободы, но узнал об этом я уже в лагере. Строил Беломорканал, потом канал Москва-Волга. Освободился я где-то в 33 или 34 году по зачетам за Беломорканал. Будучи в заключении писал жалобы Калинин, но он ответил, что де за ваши преступления никаких послаблений быть не может. Дважды такие ответы от него были.

В 31 году сидел в тоже время, что и я некий Адамович. Его посадили за то, что был раньше офицером царской армии. В гражданскую войну он уже не воевал, скрывался от белых, за что жена его сидела у белых в тюрьме 2 года... За две-три недели мы, да и он сам знал, что его приговорили к расстрелу. Знали потому, что вся обслуга в тюрьме была из подследственных, они даже принимали телеграммы...

Так вот, когда Арцимовича вызвали с вещами (он то знал куда), так он вещи не взял, в коридоре схватил коменданта за глотку... Пристрелили его, но не могли руки его от шеи коменданта оторвать. Фамилию коменданта не помню. После этого комендантом был матрос. Любил вопросы задавать; «Сколько сидишь? Вот хорошо!».

Отсидев первый срок, вернулся в колхоз. Назначили бригадиром, ровно год отработал. После колхоза ушел работать в молотобойцы, а потом в продавцы. Отработал продавцом более 4-х лет. Был в то время председателем сельсовета Зарюта Абрам Васильевич (его тоже позже посадили якобы за то, что был женат на дочери священника). Стал ко мне докапываться. Сделали ревизию налетную, а дней через 5 вторую, но ничего не нашли, никакой недосдачи не было. А через две недели меня арестовали.

Уже после реабилитации я получил возможность прочесть свое дело, так меня по тому, что было в нем написано, расстрелять надо было... При допросах заставили подписать, что написано было. Один раз только меня следователь ударил, а я его стулом огрел... Сутки на выстойке за это простоял... Знакомый начальник паспортного стола, с кем сидели в камере, советовал подписать, а то убьют... Гирию закладывали в валенок и валенком этим с гирей по печенкам били.

Сидел я тогда в третьей камере. Помню, что в камере было 3 окна на улицу. Видно было, как люди ходили по тротуару, но люди боялись ходить возле этого здания... Подолгу тогда в камере не держали. Меня один раз всего на допрос и вызывали, а потом долго не вызывали. Вместе со мной в третьей камере сидели Лейнболт, Вайсбук Петр Егорович, мои односельчане. Потом сидел медицинский работник по фамилии Громов, из села Ново-Кусково, что работал с проф. Ломпсаковым. Он тоже сидел второй срок, по первому сроку тоже давали 5 лет. Работал ветврачем в Мало-Жирово.

15 лет отсидел и не знаю за что. В 1930 году дали мне тогда 5 лет, а в 1937 году добавили еще 10 лет. В 37 году я 24 подписи дал, а в 30 году я ничего не подписывал. На воле мне не везло, но зато везло в лагере. Работал прорабом, десятником, мне доверяли....

Записал В.А.Ханевич

Бураков Александр Матвеевич

Родился в 1909 г., Западно-Сибирский кр., Асиновский р-н, Кучер пос; в Западно-Сибирский кр., Асиновский р-н, Кучер пос; русский; образование начальное; б/п;

Проживал: Томская обл., Асиновский р-н, Цветковка д.

Арестован 2 ноября 1937 г.

Приговорен: 14 ноября 1937 г., обв.: ст.58-02, КРД.

Приговор: 10 лет, 5 лет поражения в правах

Реабилитирован в декабре 1959 г.

Источник: Книга памяти Томской обл.